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Partidul naţional în Ardeal 
— Necesitatea unei primeniri radicale. — 

In legătură cu eşuarea fuziu-
nei national-tărăniste, încercam să 
schiţăm pierderile ce vor îndura 
ambele grupări pe urma acestei 
regretabile gafe politice. 

Ne ocupăm de astădată în 
specia! de situaţia actuală a par
tidului naţional în Ardeal. 

Ea nu mai este aceeaş ca la 
venirea liberalilor, nici acea delà 
căderea guvernului Vaida. Unani
mitatea Ardealului în a recunoa
şte partidul naţional ca exclusiv 
reprezentant al său astăzi nu mai 
există. Organizaţiile celorlalte par-
tide politice din ţară încep să 
iasă din cadrul strâmt, la care 
erau reduse dincoace de Carpaţi 
de fanatismul ardelenesc pentru 
naţionalişti. Marile masse din Ar
deal împărtăşesc acum în parte 
şi ideHe precum şi atitudinele par
tidelor, pe care până mai ieri, 
alaltăieri le considerau contrare 
propriilor lor interese. 

Că-i bine, că4 «ău aşa, a u a c 
preocupă deocamdată. Vom face 
însă o analiză a factorilor şi îm
prejurărilor, cărora se datoreşte 
noul aspect al vieţii politice din 
Ardeal. 

Delà început trebue fixat un 
lucru. Simpatia Ardealului pentru 
partidul naţional este foarte fi
rească. Deoparte cuprinde în ca
drele sale majoritatea copleşitoare 
a fruntaşilor ardeleni, cunoscuţi 
îndeobşte ca oameni cinstiţi şi 
statornici în credinţele lor poli
tice. Dealtăparte partidul naţional 
este considerat ca depozitarul as
piraţiilor Ardealului, care se re
zumă la următoarele postulate : 
1. Respectul libertăţii cetăţeneşti; 
2. legalitate mai presus de toate 
şi 3. asigurarea ordinei, printr'o 
cât mai bună organizaţie. 

S e impune acum întrebarea, 
ce a provocat pierderea de teren 

I arătată a partidului naţional ? Răs
punsul este : Lipsa unei bune 
conduceri. 

Ne-au desvelit-o în primul 
rând greşelile politice. Amintim 
dintre acestea : Regionalismul a-
doptat în anii trecuţi, când a tre
buit să vină moartea marelui Take 
Ionescu, pentruca naţionaliştii ar
deleni să descalice dincolo de 
Carpaţi; apoi atitudinea delà în
coronare ; trâmbiţarea pasivităţii 
politice, la care s'a renunţat nu 
peste mult; şi însfârşit alte ac
ţiuni, menite din capul locului să 
n'aibă rezultate pozitive. 

In al doilea rând mizerabila 
cpnducere ne-o evidenţiază atmos-
Şta nefavorabilă ereiată în jurul 
partidului naţional. Cei din fruntea lui 
efau dovedit incapabili să împie
dice risipirea unei imense popu-
aritiţi moş ten i te . 

La întruniri publice vorbeau 
ore întregi de furtul urnelor şi a-

buzuri administrative în loc să 
vină cu cu detailate programe de 
guvernământ. 

Dar mai bine ca orice carac
terizează slăbiciunea conducăto
rilor partidului naţionaf, totala de
cădere a presei oficiale a parti
dului, atât în privinţa tirajului cât 
şi a condiţiunilor redacţionale. Şi 
ce era mai uşor ca aceea, de-a 
face din „Patria" un mare coti
dian al Ardealului ! Se vede însă, 
că la partidul naţional în timpul 
din urmă totul a mers înapoi în 
loc de înainte. 

Suntem în faţa unui lent pro
ces de descompunere, care nil 
mai poate fi oprit decât prin mij
loace radicale menite să înlăture 
cauzele ce-i stau la bază. Dacă 
partidul naţional va şti să afle a-
ceste mijloace, şi mai ales de va 
avea energia să le pună în prac
tică, se va menţine. 

Altfel e zadarnică orice trudă. 
Boala cronică va răpune bol
navul, obuz. 

Jíoiii controlori : servitorii 
Ce face — şi ce o r t rebui să facă 
Direcţiunea monopolurilor din Cluj. 

S'a vorbit în timpul din urmă 
foarte mult despre necesitatea 
introducerii la noi a unui con
trol cât mai eficace în toate 
serviciile publice. Şi aceasta 
pentru a împiedeca producerea 
numeroaselor iregularităţi care 
ne compromit înăuntru şi în afară. 

Voind pafeă să corespundă 
acestei necesităţi, Direcţiunea re
gională a monopolurilor din Cluj 
a luat următoarea dispoziţiune : 

Funcţionarii vor părăsi edifi
ciul direcţiunii în timpul orelor 
de serviciu prezentând portarului 
o legitimaţie iscălită de şeful 
serviciului, din care fac parte. 
Altfel ei nu vor fi lăsaţi să iasă 
In stradă. , 

Măsura aceasta, care intro
duce controlul de jos în sus 
adecă delà servitor la funcţio
nar, a stârnit vii nemulţumiri 
printre funcţionarii delà mono
pol. Aşa că probabil se va re
nunţa la executarea ei, mai ales 
că constitue o ştirbire a presti
giului funcţionăresc. 

Dar pornită odată pe calea 
aceasta, sperăm că Direcţiunea 
monopolurilor din Cluj va veni, 
în intervalul de timp până la 
desfiinţarea sa, cu alte iniţiative 
mai de folos : Ca bunăoară con
trolul depozitarilor de tutun. Su
pravegherea fabricelor de ţigarete 
şi tutun, pentruca să nu mai 
pună în circulaţie produse ce nu 
pot fi consumate. 

Manuscrisele 
nu se înapoiază. 

Un exemplar 3 Lei. 

? Moţii satisfăcuţi ? 
Cum anchetează guvernul liberal. 

Zilele trecute au fost la Huedin 
dnii subsecretari de stat Gh. Cipaianu 
şl Gh. Tătărescu pentru, se zice, a 
ancheta nemulţumirile Moţilor în le
gătură cu împroprietăririle silvice. 

Delegaţii din toate comunele au 
fost chemaţi pe ziua aceea la pretură 
pe motiv că guvernul voeşte să le îm
plinească revendicările Juste. 

Despre felul cum a decurs ancheta 
^înfrăţirea" scrie în termeni elogioşl, 
concludănd că Moţii au fost deplin 
satisfăcuţi. 

Noi deţinem însă informaţiuni toc
mai contrare. Şi anume, că întreaga 
chestiune a rămas baltă. Rolul dele
gaţilor veniţi din comune s'a redus la 
aceea dé-a fi asistat împreună cu som
noroasele Excelenţe, — probabil erau 
după un chef, — la rapoartele făcute 
de inginerul silvic. 

De aici până la ce scrie Jnfroti
rea' e cam multl 

înmormântarea 
advocatului Dr. Romulus 

Ptfcşa 

înregistrăm cu sincer regret 
o veste tristă. Dr. Romulus Micşa, 
deputat şi advocat în Dej în urma 
unei operaţii grele a murit în mod 
subit în Cluj 23 Iulie 1924. Re-
măşiţele pământeşti au fost sfin
ţite Vineri la orele 11 de doi 
preoţi în capela mortuară a cli
nicelor din Cluj, iar înmormân
tarea şi prohodul defunctului dis
tins se va oficia Sâmbătă, la 
orele 3 p. m. în Dej, cadavrul 
lui fiind transportat la Dej cu au
tomobilul spre î n h u m a r e . In 
capela mortuară din Cluj, — 
înainte de a fi transportat ca
davrul defunctului, — a vorbit în 
numele advocaţilor din ţară Dr. 
Ion Giurgiu advocat în Cluj sco
ţând în relief calităţile distinse ale 
defunctului, care a fost un model 
ca om, ca advocat şi ca deputat 
astfel încât neamul a îndurat o 
pierdere mare prin încetarea din 
viaţă alui Dr. Romulus Micşa. 
Discursul frumos al Dlui Dr. Ion 
Giurgiu a făcut o adâncă impre
sie în auditoriul select. Fie-i ţă-
rîna uşoară şi memoria binecu-
vîntată ! 

Prefect liberal 
ambulant 

D. Iulian Peter, o figură bine
cunoscută a guvernării coloniale 
introduse de liberali în Ardeal a 
ajuns iarăşi prefect. 

De astă dată la Turda; d-sa 
a declarat, că nu face politică, ci 
administraţie. 

Dar aceasta din urmă o face 
aşa de bine încât chiar şi libe
ralii l'au dat pân'acum afară din 
două prefecturi. Turdenii pot să 
spere, cu drept cuvânt, că se vor 
scăpa încurând de el. B. 

Apropierea 
Averescu - Marghiloman 

Intr'unul din numerii noştrii t re
cuţi înregistrasem acţiunea de înghe-
bare în Ardeal a unei organizafiuni a 
partidului conservator-progresist de 
sub conducerea dlui al Marghiloman. 

Pe ziua de astăzi dăm noui fapte, 
care ne învederează că o reintrare a 
acestui partid în viata politică nu va 
mai întârzia. 

E vorba de încercarea de fuziune 
a partidului dlui Marghiloman cu gru
parea averescană. Şeful conservatori
lor, se spune, va lua în partidul fu
zionat locul pe care !-a avut dl Ar-
getoianu. 

Versiunea aceasta are in orice caz 
încă nevoe de-o confirmare. „îndrep
tarea" averescană o desminte catego
ric. Că a fost ceva la mijloc însă e 
sigur. Căci de unde nu-i foc, nu iese fum. 

Ceea ce se desprinde din toate de mai 
sus este că dl Marghiloman şl ade
renţii săi lucrează cu mare zel pentru 
a creia o platformă cât mai favorabilă 
viitoarei activităţi a partidului conser
vator-progresist, iar în al doilea rând, 
că Averescanii simt nevoia achiziţio
nării unei personalităţi politice remar
cabile, ca acea a dlui Marghiloman. 

Sugrumarea presei 
Prinir'o singură lovitură — 

sporirea taxei vamale la impor
tul hârtiei — actualul guvern 
şi-a dus la îndeplinire două pla
nuri bine preconcepute : 1. încu
rajarea industriei liberale şi 2. 
Reprimarea presei. 

Motivele sunt uşor de gâcit: 
Interese băneşti şi în al doilea 
rând de cele politice ale parti
dului. 

Nu condamnăm procedeul în 
sine însăşi, căci ştim că-i prea 
adânc înrădăcinat la liberali. 
Dar protestăm împotriva cinis
mului de-a lucra In mod aşa de 
vădit contra interesului public, 
pentruca nevoile greşit concepute 
ale partidului liberal ar cere-o. 

Că suntem în plină şi acută 
criză economică o ştim cu toţii. 

Barometrul situaţiunii îl con
stitue tribunalele de comerţ, care 
pe zi ce merge au de înregistrat 
noui falimente. 

Astfel Marţia trecută figurau 
pe condica tribunalului din Capi
tală 34 cereri de declarare în 
stare de faliment. 

Şi guvernul tot mai agra
vează condiţiunile de existenţă ale 
intreprinderilor prin sporirea tu
turor taxelor cătră fisc. Aşa că 
mergem cu paşi siguri spre ban
crută totală. 

Se poate, că asta-i în intere
sul finanţei liberale — şi atunci 
înţelegem totul. 

In străinătăţi! im Hilar 4 L e i . 
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Ateneul-popular Tătăraşi 
la Cluj 

5 
Metropola Ardealului sărbătoreşte pe moldoveai. 

Vizita la Cluj a Ateneului popular 
lăturaşi din Iaşi a decurs în cele mai 
strălucite cadre, pe care le poate o-
feri Clujul peste vară, când e lipsit 
de entuziasmul naţional al siuden-
ţimei. 

Atât la primire, cât şi la discur
surile rostite în Piaţa Unirii a asistat 
an public puţin numeros. 

Intrarea în oraş. 

Impozantă a fost intrarea în oraş. 
In fruntea conductului mergea muzica 
şcoalei normale din Iaşi cu directorul 
şcoalei, dl Todicescu, pe urmă muzica 
regimentului 83, corul şcoalei normale 
de fete din Iaşi, steagul tricolor al 
Ateneului în jurul căruia încep să se 
grupeze oaspeţii şi cei ce i-au primit. 

Oaspeţii, marea lor majoritate pur
tând costume nationale frumoase, au 
făcut o impresie deosebită, admiraţi 
fiind pe toată calea până în Piaţa 
Unirii, unde convoiul se opreşte în 
|urul unei tribune împodobită cu ra
muri verzi şi cu steaguri tricolore, ri
dicată de membrii comitetului. In afară 
de membrii comitetului de recepţie, iau 
Ioc pe tribună dl Ifrim, preşedintele 
Ateneului Tătăraşi, preotul Stinbei dl 
Stambulin, dl Todicescu, directorul 
şcoalei normale de băieţi din Iaşi etc. 

Discursul dlui Bogdan Puică. 

Dintre vorbiri reţinem aici pe a 
dlui prof. Bogdan Duică, D-sa a re
levat simpatia deosebită ce-o au ar
delenii faţă de moldoveni. „Credeţi 
fiecare cuvânt, nimic nu este minciună 
ce vi se spune — zice dl Bogdan-
Duică, — nu este nimic prefăcut. Ve
niţi între noi cu acelaş sentiment de 
iubire şi daţi din spiritul d-voastre, 
care nu este de prisos aci". Pe 
urmă, dl profesor arată admiraţia ar
delenilor pentru literatura frumoasă a 
moldovenilor, pe care au început să o 
adâncească setos. „Primirea d-voastre 
— încheie vorbitorul — este una din 
acele puţine zile de fericire, cari au 
fost date poporului ardelean. Ardealul 
vă rămâne recunoscător pentru, inima 
şi sufletul ce-i aduceţi". 

Preşedintele Ieşenilor  
vorbeş te : 

Dl Ifrim preşedintele Ateneului-
Tătăraşi ia cuvântul şi impresionat 
spune : 

„Abia de 2 zile au călcat pe pă
mântul Ardealului cei 500 de excur
sionişti moldoveni şi sufletele lor sunt 
copleşite de sentimente frumoase şi 
impresii. Ascultând în gară cuvânta
rea plină de căldură a dlui primar şi 
ale vorbitorilor de pe această tribună, 
noi abia putem reda în cuvinte senti
mentele noastre. Priveam această Piaţă 
a Unirei şi mă gândeam, dacă nu 
visez. Gândul meu se înapoia cu 15 
ani când la cel dintâi congres stu
denţesc se întâlneau la Iaşi studenţii 
de pe tot pământul românesc. Am 
avut atuncia cinstea de a da glas sen
timentelor studenţeşti gândindu-mă la 
Ardealul atât de scump nouă, în do
rul căruia eram crescuţi. 

Visul acum este îndeplinit; într'a-
devăr nu visăm, dar vremurile sunt 
aşa mari, întrucât nu le putem înţe
lege, căci într'adevăr suntem cea mai 
fericită generaţie care a trăit pe pă
mântul românesc, pentrucă ce sunt 
suferinţele trecutului pe lângă ferici
rea de a trăi primii liberi pe pămân
tul acesta? 

Am plecat din comunele îndepăr
tate ale Basarabiei şi Moldovei, cu a-

elaş dor de a vedea Ardealul. Eri 

am fost excursionişti, azi suntem pe
lerini. Ne-am plecat fruntea la mor
mântul lui Mihai Viteazul, unde preoţii 
ardeleni, basarabeni şi moldoveni îm
preună au făcut serviciu religios. 

Frumoasele asentimente pe carr le 
întâlnim în toate părţile şi cuvintele căl
duroase cari ne primesc dm* partea 
ardelenilor ne fac să binecuvântăm 
clipa în care am plecat să sercetă*» 
aceste plaiuri. Sufletele ne sunt pline*, 
de bucurie şi mândrie că suntem mol^ 
doveni, pentru cari d-voastre aveţj ctt-
virtte atât de frumoase. 

După un ideal împlinit ne rămâne 
altul, pentrucă popoarele nu p®t tră* 
fără ideal. Ne-a rămas idealul unităţii 
sufleteşti. Pentru acest ideal ne închi
năm noi şi urez o trezire tot1 mai largă 
a conştiinţelor româneşti, pen&u ca 
să atingem şi acest ideal". 

Cuvintele dlui Ifrim au fost; primite 

cu aplauzele entuziaste ale ascultătorilor. 
Recepţia încheindu-se începe plasarea 
excursioniştilor pela şcoli, cămînuri şi 
cazarme. 

Ziua a 11-a 

Damineca dimineaţa excursioniştii 
se întâlnesc în Piaţa Unirii, de unde 
pleacă în grup vizitând toate institu
ţiile mai însemnate ale oraşului nostru 
şi luând parte la serviciul divin la bi
serica ortodoxă. La ora V. Primăria a 
dat un banchet în onoarea oaspeţilor, 
în chioşcul din parc. Câteva sute de 
excursionişti au luat parte la banchet 
într'o atmosferă de seninătate, parti
cipând şi dl ministru Angifelescu, care 
a sosit pentru deschiderea expoziţiei 
şcoalelo? de arte şi meserii. 

S'au ţinut mai multe toasturi, între 
cari dl Änglelescu, pe urmă dl Stoica 
deputat de Olhat, preotul Stinbei şi 
dl primar Utalea. După terminarea ban
chetului s'a încins o horă vastă, par
ticipând toată lumea delà mic la mare. 
După terminarea mesei, excursioniştii 
în grupurH.au continuat vizitarea o-
raşului. 

Festivalul delà Teatrul Naţional 
Seara oaspeţii ieşeni a dat un fes

tival la Teatrul Naţional. 
Programul a fost alcătuit în aş» 

fel, încât îndeplinea de minune rolul 
de propagandă naţională pe care şi 
1-a luat Ateneul popular din îaşi. 

Corul mixt a executat într'® formă 
impecabilă câteva cântece naţionale ; iar 
jocurile au fost aşa de reuşite,. încât 
au realizat pe scenă atmosfera sate
lor româneşti, ceea ce, s'o spunem 
drept, n'a isbutit păn' acum nimeni 
la Cluj. 

D. Todicescii ne-a vorbit într'o 
limbă neaoş moldovenească despre 
marele Creangă. Au mai fost câteva 
declatnări şi un solo de vioară. De-
asemeni ţinem să amintim ovaţiunile 
ce s'au făcut octogenarului compozitor 
Gh. Dima dupăce corul cântase din 
compoziţiile d-sale. 

Un real aport artististic şi intelec
tual a constituit conferinţa dlui Ioan 
Ştefănescu, profesor de Istoria Artelor 
la Universitatea din Iaşi. Într'o formă 
puţin obicinuită vorbitorilor delà noi, 
d-sa a spus lucruri atât de inte
resante, încât timp de 1 oră şi jumă
tate, cât a durat conferinţa, întreaga 
sală 1-a urmat cu o atenţiune încordată. 
E un succes nemaipomenit în zilele 
noastre de trândăvie intelectuală şi ex
cesivă pretensiune a publicului clujan. 

Conferenţiarul a schiţat triumful 

strălucit af picturei române Ia expo
ziţia internaţională din Veneţia, care 
a avut loc săptămânile trecute. 

Ne-a fost dat să auzim lucruri atât 
dè îmbucurătoare pentru aoi, încât nici 
cei mai optimişti n'ar fi putut să le 
viseze. 

in primul rând, toate tablourile în 
număr d s 80, — şi încă nu cele mai 
de valoare din ţara noastră, — pe 
care le-a expus România, au fost ac
ceptate ca bune. Altor | i r i li s'au res
pins cel; puţin jumătate. In al doilea 
rând patru picturi române au fost cla
sate ca cele mai bune din totalul de 
16,000, câte au fost eapuse de ţările 
apusene. Deasemeni românesc a fost 
şi tabisul ce se păstrează ca cel mai 
bun la Veneţia, alătus* de celelalte 14 
delà expoziţiile precedente. Regele 
Italiei a cumpărat 4 tablori, 2 româ
neşti şi 2 italieneşti. Franţa la rândul 
său încă a cumpărat» trei picturi dintre 
ale noastre pentru muzeul din Paris. 

O' împrejurare interesantă, relevată 
de d. Ştefănescu a fost următoarea : 
Regele Italiei a petrecut din totalul de 
1 oră şi cinci minute, cât a stat la 
expoziţie, 40 de minute în lăturalni
cele paviloane x>mâne, cu toate că 
dapă program «ici n'ar fi trabuit să 
intre acolo. 

Delà Cluj oaspeţii ieşeni au plecat 
ia Oradea-Mare. 

ie la 
Jubileul protopopului Haţegan. 

Poporul delà sate e setos de ştiinţă. 
Sub regimul maghiar satele noastre au h 
fost ţinute în întunerec, iar azi dato-p 
rinţă sfântă avem să ieşim noi inte-fc 
lectualii din oraşe mai des afară lap 
sate şi să facem mai multă lumină.$ 
Scriitoarea Galia Tudor din Bucureşti f, 
împreună cu profesorul în retragere c 
Ioan Pop Florantin şi-au propus să5 
facăiun şir de şezători şi conferinţec 
prin satele Ardealului pentru a luminai-
şi îndruma poporul delà sate spre căit 
mai bune. In 13 Iulie au conférât cu 
mult succes în Gilău, unde au foşti 
primiţi conferenţiarii cu mult entuziasm.^ 
In 20 Iulie 1924 au fost in comuna» 
Chintău la o nuntă ţărănească, învi-fl 
taţi fiind Ie advocatul Dr. Ion Giur-t 
giu, care e băştinaş dui Chintău. Apa-j 
riţia conferenţiarilor a făcut minuni tojj 
sati Galia Tudor cu frumosul ei graiut 
şi costum national a fermecat pe Chin-j 
toani, cari cu lăutari au petrecut-o panai 
în marginea satului, ea semn de dra-( 
geste şi veneraţie. \ 

in 24 Iulie 1924.conferenţiarii erairt 
invitaţi la Cojocna la jubileul de du 
de ani al preoţiei şi al nuntii de auijf 
al vrednicului protopop Ioan Haţeganui 
La sfârşitul slujbei, celebrată de cano-j 
nicul Dr. Ioan Sâmpăleanu din Blal 
asistat de 13 preoţi s'au rostit în bi-4 
serică frumaase cuvântări, dintre cari 
remarcăm discursul D-oei Galia Tudorä 
care în numele femeilor române a scor 
în relief menirea de apostolat al preoli 
ţilor Români. La. orele 2 p. m. s'# 
dat un splendid; banchet în sala ce*, 
mare a băilor din Cojocna, unde aif 
participat vre-o-200' de intelectuali şi 
preoţi din toate părţile Ardealului, 
S'au rostit îa masa frumoase toasturi/-
dar a plăcut mult graiul dulce al Dnei 
Galia Tudor, care a închinat pentru 
ţăranul român, iar profesorul Ioan Po|j' 
Florantin din Bucureşti a vorbii, şi ai1 

tins menirea literaturei şi a influinţii 
binefăcătoare asupra poporu'ai deli 
sate. La banchet au mai vosbit fnM 
mos afayă de serbătoritul loaa Haţeii 
ganu, canonicul Dr. Sâmpeleanu dif' 
Blaj, Aurel C. Domşa, asesor consist 
toriai, Dr. Eue Dăianu, Dr. Sevejl 
Danu, Dr. Ion Giurgiu, Our. Simioj) 
Nemeş, Dr. Emil Haţeganu şi Dr. IuliŞ 
Haţeganu. După banchet loţi particip 
panţii Ia |ubileu s'au fotografiat ^ 
grup în frunte cu vrednicul protopop 
Ioan Haţeganu şi familia sa numeroasl' 

La mulţi ani înainte L . 
Coresp. 

O scrisoare din America 
a dlui Groeliche, fost membru al orchestrei „Operei Române" din CSaj 

Adresat d-lui Alexandru Anca. 

Publicăm în cele ce urmează o scri
soare din America a dlui Hermann 
Groehliche, fost membru al orchestrei 
Operei Române din Cluj. Delà înfiin
ţarea acestei instituţiuni până anul 
trecut, când a plecat, d-sa în calitate 
de primviolist a contribuit în mare 
măsură la r.dicarea nivelului artistic 
al reprezentaţiilor prin technica, cul
tura şi intehginţa-i superioară. 

Cincinati, Ohio în 19 Mai 1924. 

D-k Anca, 
Iţi scriu aceste câteva rânduri pen

trucă să vezi cum îmi place şi merge 
ï mie aici. Din capul locului trebue să 

o spun că'n toate privinţele mă sim
ţesc bine şi că atât mie, ' cât şi ne
vestei mele ne convine foarte viaţa 
de aici, pe care în toate am găsit-o 
mai frumoasă decât ne-o închipuiam. 
Aici se trăieşte pur şi simplu ad
mirabil ! 

Dar acum să istorisesc pe rând 

ce-am păţit de când am plecat din 
Cluj. Cu toate că mergeam spre-un 
viitor bun, despărţirea de Cluj totuşi 
nu ne-a fost uşoară, căci noi ne gân
dim adeseori cu plăcere la timpul pe
trecut în România şi nu vom uita nici 
când pe numeroşii prieteni şi cunos
cuţi de acolo ! Am sta bucuroşi în 
jurul unei mese din cafeneaua New-
York împreună cu d-ta şi alţi prieteni, 
căci ştiţi aici nu există viaţă de ca
fenea. Câte-odată am înghiţi cu dragă 
inimă vre-o două trei guri de vin ro
mânesc, căci şi de acesta nu se gă
seşte pe aici din cauza prohibiţiunei. 
Poţi vedea deci, că şi viaţa din Ro
mânia îşi are părţile sale frumoase. 

Deasemeni ne reamintim cu plă
cere de „Opera Română", căci servi
ciul muzical oricum nu era greu, şi 
multe producţiuni erau excelente, de 
ex. „Carmen" şi „Madame Butterfly". 

.1 

Aici avem opere numai în New-York ^ 
Chicago, prin urmare tot numai dou 
în timp ce România (care în comp: 
raţie cu Statele Uunite este de 24 o, 
mai mică) are deja două opere bun 
Direcţiunea „Operei Române" a fir 
întotdeauna faţă de mine foarte pi 
venitoare, aşa că păstrez frumoase 
mintiri din România. Deasemeni n-a> 
uitat frumoasele ovaţiuni pe care c 
legii mei delà operă mi-Ieau făcut 
plecare în gara din Cluj. Portretul i 
vestei mele, pictat de dl Negoşanu 
reaminteşte zilnic prietenii din Român 

Dupăce am plecat din Cluj, 
trecui vara în Berlin, Drezda şi i{ 

patria mea silezică. In 23 August seiM 
plecarăm din Brema cu vaporul „Cr 
nopic" al lui „Wite Star Line", i 
mijlocul oceanului dădui pe bord 
tru personalul englezesc al catW 
un concert împreună cu un cor*l|«( 
bătesc din Wales. Călătoria pe JM 
ne-a fost cam furtunoasă, cu toate ( 
cestea destul de plăcută şi în 4 Şf 1 
temvrie debarcai sănătos în New-Yf * 

— Urmează. — 

http://grupurH.au
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Comemorarea poetului ungur Andrei fldy 
— Demonstrativa absenţă a oficialităţii maghiare. — 

Implinindu-se acum 50 de ani delà 
unta părinţilor ilustrului poet ungur 
indrei Ady, colegiul reformat din Ză-
lu a avut înalta idee de-a întruni a-
olo pe intelectualii unguri din Ar
eal la o sărbătorire a amintirei ma-
elu'i dispărut, care a fost elev al a-
estei scoale. Cu ocaziunea aceasta 
a pus pe casa natală a poetului, în 
adrele unei animate sărbătoriri a pă
taţilor lui, o placă comemorativă, o-
lera sculptorului Kós Károly din Cluj. 

Sărbătorirea a decurs în cadre în-
'adevăr superioare, sub patronajul 

Hui Al. Lapedatu, ministrul cultelor şi 
irtelor şi al dlor Octavian Goga şi dr. 
anovics, directorul teatrului maghiar 
lin Cluj. Numărul participanţilor a fost 
«tăgăduit de mare, cu toată absenţa 
iricărui reprezentant al partidului ma-
[hiar şi a ungurilor reacţionari. Gu-
rernul român a fost reprezentat prin 
editorul şi directorul general al tea-
relor Ion Minulescu. 

Serbarea s'a deschis printr'un ser-
ficiu divin celebrat în biserica refor-

t nată, unde protopopul Kádár a rostit 
I înălţătoare predică. Iar după aceea 
ireotul poet Szombati Szabó István, 
ară să pomenească măcar odată nu-

[ nele lui Ady a schiţat rolul de îndru-
nător politic huiduit al sărbătoritului. 

După serviciul divin a avut loc un 
natineu la care au vorbit dnii Somogyi, 
ábéri şi Kuncz. Artista Nora Tesszi-

•tori a declamat câteva poezii de-ale 

lui Ady, iar d. Farkas a cântat din 
poeziile melodizate ale sărbătoritului. 

A urmat apoi un banchet. Seria 
toasturilor a deschis-o d. Alexandru 
Nagy, care a salutat pe reprezentan
tul guvernului. D. dr. Eugen Janovics, 
directorul teatrului maghiar din Cluj 
a spus că vede un simbol semnifica
tiv în prezenta delegatului guvernului 
ţării româneşti : Simbolul înfrăţirii. Căci 
sărbătoritul a fost acela care a pro
feţit întâlnirea Ungurilor şi a Româ
nilor pe baricadele ideilor. 

Luând apoi cuvântul, d. Ion Minu
lescu a schiţat rolul lui Ady încheind 
prin cuvintele. „Oficialitatea şi inte
lectualii români te sărbătoresc alături 
de poporul maghiar. Deşi postumă, 
fericirea ta a sosit". 

Seara a avut loc un bal. Iar a doua 
zi, Luni, oaspeţii s'au dus la Men-
ţenţi, comuna românească din vecină
tate, unde pe casa părinţilor poetului 
s'a pus tabla comemorativă, şi s'au 
prezentat omagii familiei, bătrânei 
mame a poetului şi tatălui, care, cu 
toţi cei 75 de ani ce'i are, are înfăţi
şarea şl temperamentul unui bărbat 
în floarea vârstei. 

S'a trimis apoi dlui Al. Lapedatu, 
ministrul cultelor şi artelor, o tele
gramă prin care i se mulţumeşte pen
tru înalta onoare de a fi luat serba
rea sub patronajul său şi a fi trimis 
un reprezentant la comemorare. 

I N F O R M A Ţ I U M I 

Guvernul 
scumpeşte traiul 

Nost tarif vamal-, 

O nouă contribuţie a statului la 
irearea preţurilor înregistrăm pe ziua 
äe azi. Este noul tarif vamal, care a 

I ost publicat zilele trecute. 
Opinia publică a reacţionat la timp 

.kontra acestui nou atentat la existenta 
- loastră a tuturor. Dar guvernul nu s'a 
rt lăsat abătut din calea aleasă. Şi con
tor dispoziţiunilor expuse ale Consti

tuţiei liberale a modificat prin decret 
negai vechiul tarif. 

Consecinţele nu vor întârzia să se 
iJjrate : Vom înregistra majorări fantas
ii See la toate articolele, căci negustorii 
p sunt nevoiţi să se acomodeze nouilor 

mprejurări. La rândul lor păturile ne-
foiaşe vor ajunge să nu-şi mai poată 
icoperi cheltuelile de toate zilele. 

Iată unde. ne duce guvernarea com-
letenţelor liberale. 

5 

Banditismele 
Puţini desigur vor fi aceia cărora 

Je este necunoscut numele şi isprăvile 
panditului Terente. 

Doar de-o săptămână unele ziare 
ie mare tiraj aduc zilnic reportagii 

Jlantastice despre ei. Politia şi jandar
meria fac toate sforţările pentru a-şi 

Jasigura premiul de 200,000 lei ce s'a 
fixat pentru prinderea lui Terente. Dar 

jj pân'acum totul s'a dovedit zadarnic. 
In timpul acesta vigilenţa pazni-

jlcilor ordinei a permis noul bandi-
ir isme. Astfel a fost atacat oraşul Sft. 

Gheorghe de o întreagă bandă. 
Şi toate acestea se petrec într'o 

ară cu atâtea organe de pază. Avem 
iguranţă, poliţie, jandarmerie, grăni

ceri şi tot felul de agenţi şi controlori. 
Dacă totuşi nu suntem la adăpost 

de atacuri banditeşti, urmează să se 
iplmai reducă din numărul lor. Căci cu 
îl mai putină cheltuială am ajunge la a-

telaş rezultat. 

România şi Cehoslovacia 
la conferinţa din Londra 

Conform instrucţiunilor primite din 
Bucureşti, d: Tffufesctr vinsemna ereor* 
dul delà Londra, cu rezerva expresă 
asupra quantumului reparaţiilor cuve
nite României. 

Formularea acestor rezerve însă a 
fost lăsată în totul la latitudinea mi
nistrului nostru delà Londra. 

* * 
Dl Mastny, ministrul cehoslovac la 

Londra, a înmânat eri guvernului en
glez o notă prin care Cehoslovacia 
îşi rezervă toate drepturile — în cazul 
când, prin aplicarea raportului Dawes, 
interesele ei s'ar găsi în orice fel le
zate. Această rezervă ţinteşte mai cu 
seamă politica tarifară faţă de Socie
tatea de curând înfiinţată pentru ex
ploatarea căilor ferate germane. 

Colonizările noastre 
Ne bucură faptul, că guvernul 

actual, a luat hotărîrea să colo
nizeze, în primul rând, pe Moţii 
din jud. Turda şi locuitorii co
munei Siseşti, la frontierea Un
gariei, unde sunt disponibile zeci 
de mii de jugăre, proprietăţile 
grofilor şi baronilor, cari au fost 
expropriate în întregime. Căci a-
ceştia vor întări elementul româ
nesc tocmai acolo, unde se sim
ţea mai mult nevoe de el. 

Colonizările au început: Astfel, 
în regiunea Careii-Mari, au fost 
aduşi 200 de colonişti, formân-
du-se 5 sate. 

Li s'a dat material de con
strucţie pentru gospodării. Acum 
urmează ca în cel mai scurt timp 
să se înceapă şi construirea ce
lorlalte 15 sate, în alte regiuni 
ale frontierei. 

Fiecărui colonist i-se va da 
15—16 jugăre pământ arabil, Ioc 
de casă şi 2—3 jugăre islaz. 

— Conflictul româno-ame
rican. In urma întrevedem ce a 
avut loc între d-mi Jay şi Duca 
guvernul român a înaintat mini
strului Statelor Unite la Bucu
reşti o notă prin care lămureşte 
dispoziţiunile nouei legi a mine
lor. Se speră că în urma acestei 
note conflictul acut dintre Sta
tele Unite şi România va fi a-
planat aşa că d. Jay nu va mai 
părăsi ţara, cum era vorba. 

— Străinătatea nu ne creditează. 
Dl ministru al finanţelor, într'o decla
raţie făcută unui ziar, declară, că în 

; călătoria d-sale în străinătate nu va 
; căuta un împrumut — arătându-se a-
proape convins că un împrumut nu 
se poate găsi — dar mai spune că 
hu-1 va refuza, în cazul când i-s'ar 
oferi „în condiţii normale". 

— La şcoala practică de conta
bilitate şi educaţie cooperatistă din 
Ludoşul de Mureş, judeţul Turda-
Arieş Înscrierile se fac până la 10 
Septemvrie. Cursurile durează în total 
11 luni, diploma se eliberează numai 
după un stagiu de 6 luni. Sunt pri
miţi absolvenţi ai şcoalei primare pre
cum şi tineri cu una sau două clase 
secundare. 

— Detaşările corpului didactic 
secundar. Pe ziua de 1 Septemvrie 
1924, se revoacă toate * concediile şi 
detaşăriile membrilor corpului didactic 
secundar de toate gradele, orlcari ar 
fi fost motivele şi durata pentru care 
au fost acordate. 

— La Liceul şi internatul de fete 
Regina Maria din Cluj înscrierile se 
fac intre 1—14 Septemvrie. Exame
nele de admitere, de corigentă şi par
ticulare se încep tn 15 Sept. 

— Şcolare. Înscrierile pentru in
ternatul de fete al .Asociaţiei", din 
Sibiu se primesc până la 15 August. 

Cererile vor fi însoţite de certifi
catul ultimului an şcolar ; iar cele care 
n'au urmat la liceu până acum, vor 
înainta un certificat medical şi un a-
vans de 2000 lei din taxa internatului. 

Se vor primi în internat, elevele 
ale căror părinţi sunt români şi vor fi 
preferite acelea ai căror părinţi sunt 
membrii ai „Asoţiaţiunii". 

Taxa de întreţinere în internatul 
de fete al „Asociaţiunii" este lei 15,000 
de elevă şi se plăteşte anticipativ, cel 
mult în patru rate. 

— .Dure rea Neamului" de Iustin 
llieşiu. Zilele acestea va apare un nou 
volum de poezii al cunoscutului scrii
tor ardelean Iustin llieşiu. Va fi in
titulai : „Durerea Neamului" şi cu
prinde poezii inspirate de zbuciumul 
luptei naţionale cé se dă astăzi. 

— Inaugurarea Muzeului General 
Nicolae Cena în Băile-Herculane, va 
avea loc Duminecă 27 Iulie c , cu 
mari solemnităţi. Muzeul a fost aran
jat de preotul Coriolan I. Buracu, ca 
delegat al Comisiunei Monumentelor 
istorice, secţia Banat. 

Totatunci va avea loc la Mehadia 
Jubileul de 10 ani al celor deţinuţi la 
26 Iulie 1914. Credem că la aceste 
serbări va participa multă lume, având 
în vedere în personagiile înalte cari 
vor lua parte. îndemnăm pe toţi foşti 
deţinuţi şi internaţi să ia parte la a-
ceste festivităţi pioase. 

— Turneul artistic al dlui De 
Angelis. Apreciatul violoncelist, pro
fesor la Conservatorul din localitate, 
dl De Angelis dă săptămâna aceasta 
un concert la Tuşnad apoi Sâmbăta 
unul în staţiunea climaterică Vâlcele. 
Săptămâna ce vine d-sa va cânta la 
băile herculane din Mehadia. 

— Mare concert de pian Ia 
Cluj. Din sursă vrednică de cre
zare primim ştirea, că d. Ferdi
nand Bendiner, directorul Con
servatorului de muzică din Satu-
Mare, dealtfel un distins pianist^ 
va cânta după reîntoarcerea 
d-sale în ţară la un concert a-
ranjat în Cluj. Dl Bendiner se 
află de prezent la Londra unde 
concertează cu un strălucit succes. 

— Numire. D. Borza, funcţionar 
superior în direcţiunea regională a 
monopolurilor a fost numit şef al ser
viciului contencios din direcţiunea a-
numită. 

— Dr. Ignate Bartha şi-a deschis 
birou advocaţlal în Str. luliuManiu 17. 

— Expulzarea orchestranţilor 
streini din Braşov. Siguranţa a dis
pus expulzarea majorităţii membrilor 
capelei orăşeneşti din Braşov. Oraşul 
la rândul său face toate sforţările pen-
a tru obţine revocarea ordinului în ches
tiune, întrucât Braşovul ar rămâne 
astfel fără orchestră. 

— Cursurile de vară ale Univer
sitate! populare săseşti la Sibiu. An 
de an în fiecare vară Saşii organi
zează la Sibiu cursuri populare pentru 
pătura mai cultă. De astădată progra
mul cuprinde exclusiv chestiuni eco
nomice care vor fi tratate de către 
profesori universitari din Germania. 
Taxa de participare este 150 Iei şi 
cursurile se deschid la 18 August şi 
durează 10 zile. 

Redactor şi responsabil: 
Octavian Buzea. 

Nemulţumiri preoţeşti 
Citim în „Tribuna" din Oradea-

Mare: Plângerile preoţilor ort. rom. 
din dieceza Orăzii mari se înmulţesc 
pe zi ce merge. De mai multă vreme 
se vorbea că la Consistor se săvâr
şesc lucruri volnice faţă de preoţi, 
mai ales la distribuirea ajutorului de 
stat, unde pe lângă câte toate detra-
geri făcute în baza principiului sic 
volo sic iubeo, se mai desfac o sume
denie de broşuri de ale oamenilor 
puşi pe la Minister. Nici atâta n'a fost 
destul. Văzând răbdarea preoţilor, po
tentaţii mai silesc preoţii, să cumpere 
câte 2—3 expl. dintr'una şi aceeaşi 
broşură, încât rar este preotul care 
nu lasă 5—600 lei la Consistor sub 
diferite titluri. Toate lucrurile din lume 
se sfârşesc, se va sfârşi şi îndelung 
răbdarea preoţimei, şi va spune un 
veto, că nu se va da voie lumei să-şi 
bată joc de omenia, modestia vestito
rilor; "moravurilor bune. Avem ştire, 
că se face arătare la dl Ministru de 
rezort. 

Cetiţi pag. 4 Rubrica Sportivă ! ! 

Căutăm colaboratori 
pentru gazeta „Clujul Românesc11 

cei ce trimit săptămânal 1—2 
informaţiune bune primesc ga

zeta gratuit. 

Abonaţi-vă la 

„CLUJUL R D M N E S C " 
T V Cel mai bine scris 

I Cel mai bine informat 
m " Cel mai răspândit 

— ZIAR DIN ŢARĂ — 

* Piese teatrale pentru popor 
la librăria Anca. 
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Săptămâna sportiva. 

Uniuersltatea-MAC, la Oradea-Marc şi Cluj 
De ce a fost înfrântă campioana Clujului. 

O neplăcută surpriză a rezervat 
soarta amatorilor de sport din Cluj. 
Echipa studenţească a fost scoasă din 
şirul celor ce-şi dispută şampionatul 
ţării. Şi nu din vina sa, ci printr'un 
capriciu al sorţii. 

Dar iată faptele: 
Dupăcum anunţasem în numărul 

nostru trecut, Dumineca trecută a avut 
loc la Oradea matchul pentru şampio
natul ţării între Universitatea şi NAC, 
şampioana de acolo. însoţită de un 
numeros public clujan, echipa studen
ţească a corespuns întru toate aştep
tărilor. NAC. la rândul său încă a 
produs un joc ce iese din comun. 
Astfel matchul a rămas nedecis. 

Urma acum să fie jucat a doua 
oară la Cluj. Termenul a fost fixat 
pe ziua de Joi. 

Intre timp însă au intervenit nişte 
schimbări, ce s'au dovedit fatale pen
tru Universitatea. Portarul Lazăr a că
pătat o infecţie la mâna stângă, bec-
kul dr. Hirsch, din motive mai presus 
de voinţa omenească n-a putut lua 
parte la joc. 

Astfel Universitatea a teşit pe arenă 
cu rezerve şi din cauza absenţii celor
lalţi portari, având în poartă tot pe 
Lazăr, dar cu o mână bandajată. încă 
delà începutul jocului s'a putut ob
serva desechilibrarea morală a univer
sitarilor, cari îşi dădeau seamă că e-
chipa lor nu mai prezintă unitatea de 
acţiune obicinuită. Cu toate acestea în 
tot decursul timpului au isbutit să fie 
mai mult în ofensivă ca în defensivă. 

Făcând abstracţiune de lovitura 
dată de soartă la compunerea echipei, 
Universitatea avu să îndure altele în 
cursul jocului. Deprimarea jucătorilor 
fu mărită prin goalul prim dat din ob-
seid de cătră orădani. Cine ştie apre
cia valoarea forţei morale în cursul 
oricărei lupte îşi poate da seama de 
rolul ce-a jucat la acest match gre
şeala arbitrului. Al doilea goal a fost 
doar unicul real. Cel de al treilea l-ar 
fi putut apăra orice portar, care are 
două mâni. 

Chiar şi rezultatul de 1:0 era deci 
unul nereal, întrucât era datorit negli
jenţei arbitrului. Iar pe deasupra mai 
este de-a se ţine seamă de descura
jarea ce-a provocat acest prim gool 
nemeritat în jucătorii din Universi
tatea. 

Dintre universitari s'a distins în 
primul rând Guga, care s'a dovedit şi 
de astădată ca cel mai bun footballist 
din România. Centrul half Haţegan de-
asemeni a produs un joc agil şi stă
ruitor. Iar halful, reintrat de curând pe 
arenă, Huza ne-a dovedit o forţă com
batantă extraordinară ; de el nici nu 
se prea apropiau orădanii, căci ştiau 
că-i înzadar. 

Mai amintim aci şi pe beckul 
Deutsch, care încă a jucat cu mare zel. 

Naciştii, în genere, au produs un 
joc excelent în comparaţie cu felul lor 
de-a fi. Dar un mic amănunt Ie în
tunecă acest succes servit pe dea gata 
de soartă: Au venit la Cluj cu doi 
jucători pedepsiţi, ni-se pare, cu ex
cludere de pe arenă pe-un timp ce 
n'a expirat încă. i ; 

Se caută 
Casă în 
cu 2-3 odăi, baie şi bucă
tărie, grădină mare, grajduri 
şi magazine sub „Ufgent" 

la Administraţia ziarului „Clujul11 

Piaţa Unirii 32, Librăria Anca. 

Se cauţi o maşină de cusut. Se 
prefera urma pe care se 

poate şi broda şi ajura. A se adresa 
la Librăria Anca P. Unirii 32. 

AN U N C I U R 
' comerciale, bilanţuri, prospeck 

convocări şi publicaţiuni de 
ori-ce fel pentru ziarul 

„ M I M RQMâHESC 
se primesc cu preţuri originale 

numai la 

Librăria Alexandru Ane 
Cluj, Piaţa Unirii 3 

De Vânzare o maşină de sfredelit. 
A se adresa la ziar. 

* Imprimate Advocaţiale 
librăria Anca. 

A L E X A N D R U A N C A 
Institut de arte grafice, librărie, mare depozit de hârtie, 
:-: papetărie, recvizite de scris şi articlii de lux. :-: 
Piaţa Unirii 32. C L U J Telefon 124. 

Tipografia este provăzută cu cele mai fumoase 
şi mai moderne caractere de litere. Aranjat cu putere electrică 
execută prompt şi repede tot felul de lucrări precum : lucrări pentru 
bănci, Libele de depunere, Bilanţe, Compturi, Adrese, Circulare, 
Scrisori, Firme, Diplome, Bilete de vizită, Invitări, la pretreceri, 
Anunţuri de logodnă şi cununie, Tipărituri advocaţiale precum Foi 

periodice, Opuri, Broşuri, Placate şi Necroloage. 
Doritorii de-a tipări ceva din cele arătate mai sus, sunt 
rugaţi, în interesul propriu, a cere Măi preliminar de plată. 

mm 
Librăria are un bogat asortiment în recvizite 

de birou, cărţi şcolare, hârtie, registre. Mare depozit de recvizite 
şi Ornate bisericeşti precum şi icoane sfinte în diferite mărimi. 

m 
Alexandru Anca Cluj 
Preţ curent 

pentru Ornamente bisericeşti : 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) consta

tatoare din: 
1 Félon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2Mânecate, 

1 Brâu, 1 Acoperitor de sf. potir, în diferite 
motive Şi colori din damast de mătase în ca
lităţi deosebite cu preţul de 8000—22000 Lei. 

P r a p o r i : 
tn diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 
două chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
pânză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu posomant auriu sau argintiu preţul 
unui prapor delà 2000—6000 Lei fără rudă. 

Mustre de stofe pentru oaăidii sau prapori 
se trimit numai contra 100 Lei anticipativ. 

La restituirea mustrelor să predau banii. 

Cotare. Berete, Brăuri, Plastroane. 
Potcap de mă tasă— — — — — I20-— 
Beretă (camilafeă, potcap) Rom. cat. 

din klott negru — — — — 250 -— 
Beretă de caşmir negru gr. cat. — 250-— 
Colar de pânză „Leo" — — — 50 — 
Colar de cauciuc — — — — — 45*— 
Brâu (cingulum) violet moiree sau 

mătase — — — — — — 1500 — 
Brâu (cingulum) negru moiree sau 

mătase — — — — — — 1500-— 
Brâu (cingulum) negru de lână — 450 — 
Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 

klott neted — — — — — 150 — 
Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 

klott neted — — — — — 120 — 

La comandă să s e d e a numărul ş l lăr
g i m e a cotarului plastronului ş i a berete i . 

Din co lare numai 6 bucăţi s e trimit. 

Recvisite bisericeşti : 
1 Cădelniţă de bronz argintată — — I750-— 
Una ţiitoare de tămâie cu linguriţă 

din bronz argintat — — — 550*— 
i Candelă din bronz argintată — - 900"— 
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri — — — — — — 3800 — 
l Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hnstos în email 28 cm. — 1200'— 
1 Cruce de masă (28 cm.) din bronz 

argintită cu Hristos în relief aurit 1000 -— 
1 Cruce de mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 1000'— 
Cruci de lemn cu Hristos în relief 120-200 — 
3 Cutii de aluminium pentru os t i e— 150 — 
/ Căldăruşe cu aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — 1200 — 
1 Cănită cu tavă pentru spălarea ma

nilor (bronz argintat) — — — 850 — 
Cutie cu trei vase, cuţit şi foarfeci 

la bolez (bronz argintat) — — 1200*— 

2 Vase de sticlă cu tavă de zink 
(la proscomidie) — — — — 380 — 

/ Potir cu tăer (patenă) (bronz aurit) 
neted — — — ~ — — 2800-— 

Disc şi steluţă (bronz aurit) — — 1000— 
i Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit) I. C. O. 1800"— 
1 Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi — 1500 — 
Ciborium (bronz aurit) — — — 3800-^-
Monslranţă (bronz aurit) rom. kath. 5500*7-
Clopoţele pentru altar — — — 100-200-— 
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

şi argintate perechea — — 100 — 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 50*-r-

„ „ „ (cu două braţe) 100v-
Icoane sfinte — — — — — 45-200-— 

Banii s e trimit înainte, c o m a n d e l e s e 
e fec tuesc în 3—4 săptămâni. • 

T o a t e preţuri le sunt rezervate şi pentru 
străinătate dublu. 

A apărut în editura Librăriei 

Alexandru Anca Cluj 
şi se află de vânzare următoarele 

Piese teatrale şi Poezii 
c e l e mai bune pentru sărbări ş co lare 

ş i poporale. 

T e a t r e : 
* „A fost odată" (poporală 3 acte) de 

Nie. Ţinţariu — — — — — 20-— 
* „Doamna mea" (poporală 1 act) de 

Nie. Ţinţariu - - — — — — 15 -— 
* „Gura Lumii" (poporală în 3 acte) 

de Nie. Ţinţariu — — — — 20-— 
* „Duşmanii" (poporală 3 acte) de N i e 

Ţinţariu — — — — — — 15 — 
„Pentru patrieu (poporală 4 acte de 

Nie. Ţinţariu — — — — — 15-— 
* „Petitorii"1 comedie într'un act de Nie. 

Ţinţariu — — — — — — 15 — 
* „Puiu Codrului" piesă haiducească 

3 acte de N i e Ţinţariu — — — 20 — 
„Nevasta mea fie îngeri ca eau (po

porală 3 acte) de Nie. Ţinţariu — 15 - — 
* „înfumuratele" comedie în 3 acte de 

C. Dumitrescu-Delavarona 20 - — 
* „Fiecare cu a luiu (comedie 3 acte) 

de A. Şerbănescu-Buzău — — 20 — 
"Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) 

1. Jasinsky — — — — — 15-— 
* „Doine şi Chiuituri" adunate din gura po-

poporului de „Siminic" — — — 15-— 

D i f e r i t e : 
„Inima mea" (cântece poporale — — 15-— 
„Imnuri Româneşti" (cântăce naţionale) 10 — 
* „Ecouri" de Traian Dumbrava — 5-— 
„Umoristice" (Glume) de Costi — — 15*— 
„ Versuri din Răsboi" (poezii poporale) I O ' - T 
* „Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian 

şi voce — — — — — — 15'— 

* „Imnul Studenţesc Creştin" pentru 
Pian şi voce — — — — — 15 - — 

„Călindare" cărţi cu târgurile — 10—40 Lei 
„Dicţionar" român-maghiar — — 5*— 
„Carte de visuri" — — — — — 15- — 
Observări critice delà adunările învă-

ţătoreştr de I. Pavelea — — — 5 — 
* Istorie şi Fantazie nouă evoluţii în 

istoria românilor de I. Pavelea — 20 -— 
• „ L a isvoarele vieţii" de M. Velea — 10 — 
* „Pentru Macedonia" imperativul nos

tru naţional de M. Dragnea — 10'— 
Scrisori de iubire de după mai mulţi 

autori — — — — — — io-— 
* „Aventurile fantastice" ale lui Wi-

llyams Gotthard roman — — 10"— 
* „Nenorociţii" (roman) de A. Şerbă

nescu-Buzău — — — — — 8 - — 
„Trepetnicul" (expl. semnelor — — 3 — 
Numirea nouă şi veche a străzilor ora

şului Cluj — — — — — — 6 — 

C ă r ţ i ş c o l a r e : 
* A. B. C-dar fonomimic (pt. Şc. mag). 

de Dr. Szentpéteriné — — — 20'— 
* Aritmetică pt. cl. I. şc. de ucenici de 

Cr. E p u r e — — — — — — 30 — 
* Geografia judeţului Alba de Jos în 

limba maghiară de Dr. Szentpé
ter iné— — — — — — — 15-— 

* Geografia jud. Cojocna în limba ma
ghiară de Dr. Szentpéteriné — 15"— 

* „luliu Caesar de bello Gallico" ma
nual pt. cl. V—VI. de Traian Popa 
prof, de liceu — — — — — 35 — 

* „Lecţii de limba română" de prof. 
Murăşan — — — — — — 20 — 

C ă r ţ i p r e o ţ e ş t i : 
Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufle

tului de I. Genţ — — — — 25 -

Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufle
tului de I. Genţ ediţie de lux — 101 

* „Predici la Morţ" de prot. 1. Marga 3! 
* „Predici pentru postul mare" (ciclu 

duolu) de protopop I. Marga — 2) 
* „Păstorul sufletesc" (1—VI. voi.) — " 

J u r i d i c e : 
* „Criza valutară şi asanarea ei" de 

Dr. M. Şerban — — — — 3 
* „Legea de execuţie" trad. de Dr. 

Bctrta şi Dr. Hancu — — — 6! 
* „ Vademecum" rom.-rnag. de Dr. Köves 8 
* „Jurnal de term. adv." (cu pereţi tari, 

folosibil pe orice an) — — — 9 

M e d i c a l e : 
* „Cartea Moaşelor" de Dr. Grigoriu 

pentru 'oate femeile — — -r 12 

Cele cu semnul (*) sunt nou apán 
La comandă banii s e trimit înainti 

p l u s p o r t o . 

Toate preturile sunt rezervi 
şi pentru streinătatea dublii 

Domnişoară românei 
cunoscând croitoria, lingeria şi 
deria, specialistă în cusături nation 
doreşte post, de preferinţă familie, 
Adresa redacţia ziarului. 

Tot felul de cărţi şi tipărituri 
pregătesc prompt şi solid 

Instit. Grafic Alex. Anca C 

fabrica romană ardeleană de 
clopote patentate 

Şi 

Ornate Bisericeşti 
ALEXANDRU 

ANCA 
CLUJ 

Piaţa Unirii Nr. 32. 
Fabrica C. Victoriei 3 6 . 

K.'i- • 

Tiparul instit. ck Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 




